
ASPECTE ALE ACTIVITAŢll CONSILIULUI DIRIGENT 
lN CARANSEBEŞ ÎN PERIOADA 1919-1920 

Crearea Consiliului Dirigent era 
urmarea firească a rezoluţiei de la 
Alba Iulia care în punctul 2 prevedea 
autonomia Transilvaniei, Banatului, 
Crişanei şi Maramureşului până la 
întrunirea Adunării Constituante. 
Până la alegerea Constituantei, aces
te teritorii urmau să fie conduse de 
un organ care să întrunească puterea 
legislativă, administrativă şi judecă
torească. Existenţa Consiliului Diri
gent era cerută şi de necesitatea ela
borării unor legi şi dispoziţii care să 
ducă. la unificarea completă pe ace
leaşi baze a tuturor teritoriilor nou 
unite, a căror organizare administra
tivă, legislativă şi judecătorească di
ferea de la o provincie la alta 1• 

Marele Sfat ales la Marea Adu
nare Natională de la Alba Iulia a de
semnat din cei 250 de membri un 
Consiliu Dirigent compus din 15 
membri, având în frunte pe Iuliu 
Maniu. Ceilalţi membri au fost: 
Vasile Goldiş, Alexandru Vaida Vo
ievod Stefan Cicio Pop, Ioan Suciu, 
Aurei Vlad, Aurel Lazăr, Emil Haţie
ganu, Vic;lor Bontescu, Romulus Bo
ilă, Ion Fluieraş, Iosif Jumanca, Va
sile Lucaciu, Valeriu Brandişte şi 
Octavian Goga. Dintre ei, 10 erau 
membrii ai P.N.R., 3 independenţi şi 
2 membri ai P.S.D. din Transilvania 
şi Banat2

• 

Crearea acestui organism provi
zoriu avea sarcina de a menţine or
dinea şi liniştea în aceste provincii 
şi de a coordona întreaga activitate 
a consiliilor locale şi comitatense ce 
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luaseră fiinţă în urma înlăturării ve
chilor autorităţi austro-ungare. 

Sferele de activitate ale Consi
liului Dirigent au fost împărţite între 
majoritatea membrilor, fiecare răs
punzând de câte un resort3

• 

A vând în vedere sarcinile deo
sebi te ce le-au revenit în urma Marii 
Adunări de la Alba Iulia şi având 
sprijinul populaţiei, membrii · Consi
liului Dirigent au trecut la punerea 
în practică a Rezoluţiei. 

Una din primele măsuri luate a 
fost aceea de introducere a adminis
traţiei româneşti. In urma înlăturării 
vechilor autorităti austro-ungare, pu
terea a fost luată de consiliile şi g{ir
zile nationale românesti. In compo
nentă acestora intrase~ă _oameni C 1 ' 

ved~ri politice diferite şi 'din această 
cauză nu actionau uniform. In unele 
localităţi, co~siliile naţionale şi găr
zile nationale continuau activitatea 
pe car~ o începuseră în octombrie 
1918, iar altele au început să ia mă
suri represive împotriva locuitorilor. 
De aceea în unele judeţe, locuitorii 
se vor ridica chiar împotriva autori
tăţilor locale. 

Consiliul Dirigent a trimis cir
culare autoritătilor locale spre „a se 
purta omeneşt~ cu populaţia, mai 
ales cu familiile celor mobilizaţi. 

Soldaţii se plâng în repetate rânduri 
contra forurilor civile, contra preoţi
lor şi notarilor, care le presecută fa
miliile"4. Se precizează în instrucţiu
nile Consiliului Dirigent că trebuie 
luate măsuri : „familiile soldaţilor să 
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fie ajutorate, să li se împartă ali
mente şi îmbrăcăminte la preţuri 
il·ftinc, iar la cei lipsiţi ce mijloace', 
dacă e posibil s~1 li ~e dea chiar din 
averea statului, iar oficialii (autorită
ţile - n.n.) să nu se poarte dur cu 
familiile rămase acasă";· 

C.N.R. din Caransf'beş s-a re
marcat însă prin prestigiul s{m, al 
membrilor săi, care au rezolvat 
prompt şi corect toate problemele le
gate de administrarea oraşului. A a
cordat mare atenţie problemelor in
terne ale oraşului, pe care a reuşit 
să-l aprovizioneze cu alimente. Con
siliul era atotputernic în oras. Putea 
face orice. Putea lua măsuril~ pe ca
re Ic dorea. Totuşi n-a abuzat de si
tuaţia sa. Nu admitea însă mei o 
abatC're ele la hotărârile luate, pe care 
le exprima întotdeauna energic. Ce
rea, spre pildă, destituirea imediată 
a funcţionarilor de administraţie ... 
„care nu sunt doriţi de majoritatea 
populaţiei şi care nu voiesc s[1 depu
nă jurământ pentru C.N.R., cere apoi 
că. dacă C.N.R. avea nevoie, orasul 
ca şi pretura să-i dea bani, tot aşa 
la.nsa un apel către bănci ca să susţie 
garda, tot pretenţii foarte îndreptă
ţite la îndeplinirea cărora nu a:lmitea 
şovăire. Stătea la dispoziţia publicu
lui în fiecare zi câte un membru din 
consiliu"6

• 

Menţinerea ordinii s-a făcut şi 
prin măsurile luate pentru reorgani
zarea jandarmeriei care a preluat 
atribuţiile gărzilor naţionale. Dar şi 
în cadrul jandarmeriei au intrat ele
mente necinstite, duşmănoase intere
selor locuitorilor. De altfel unele ac
ţiuni întreprinse de jandarmerie şi 
organele administrative au dus la 
nemulţumirea cetăţenilor oraşului. 

Acestea îşi dădeau tot mai mult sea
ma că Consiliul Dirigent se îndepăr-
ta tot mai mult de hotărârile Adună
rii de la Alba Iulia. 

Aşa de pildă se iau măsuri ca şi 
în oraşul Caransebeş, serviciul poli
ţiei să fie trecut imediat în serviciul 
statului. Se precizează într-un docu
ment că „noul căpitan şi vicecăpitan 
al oraş4lui sunt plini de ambiţie, 
amândoi se străduiesc să ridice nive
lul poliţiei ora•;;ului "7

• 

Dar unele măsuri ca numirea de 
organe româneşti în localităţile şi ju
deţele Transilvaniei, de introducere 
a nomenclaturii au fost tot atâtea 
căi de unificare treptată a adminis
traţiei. 

Sub impulsul Consiliului Diri
gent s-a trecut la elaborarea unor 
legi cu caracter democratic. Intre a
cestea, legea rurală din 1919 se în
scrie la loc de frunte în activitatea 
Consiliului Dirigent prin prerogati
vele ei. Intre măsurile care au pre
mers legea amintim înfiintarea celor 
15 consilierate agricole8

• Ji'.idetul Ca
raş-Severin intra în regiunea ~ XII-a 
cu r0şedinţa la Lugoj 9 precum şi con
scrierea pământurilor semănate10• 

Rezultate remarcabile a obtinut 
Consiliul Dirigent în domeniul reor
ganizării învăţământului şi culturii. 
Consiliul Dirigent moştenise de la 
monarhia dualistă înlăturată de la 
putere o situaţie deosebit de grea, 
aproape 80 la sută din populaţie era 
analfabetă, lipseau personalul didac
tic, şcolile şi fondurile pentru reor
ganizarea şi dezvoltarea învăţămân
tului de toate gradele. Resortul in
strucţiunii publice din cadrul Consi
liului Dirigent a elaborat în scurt 
timp un plan de reorganizare a învă
ţământului de toate gradele, au fost 
întocmite regulamente şi normative 
privind funcţionarea şi salarizarea 
cadrelor didactice. In urma măsurilor 
luate până la desfiinţarea Consiliului 
Dirigent, a reuşit să reorganizeze cir
ca 2418 şcoli primare confesionale, 
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să creeze încă 1386 şcoli de stat pri
mare române şi 229 şcoli comunale. 
In acelaşi timp a asigurat funcţiona
rea şcolilor cu limba de predare a 
naţionalităţilor conlocui to are 11

• 

La Caransebeş, organizarea şco
lilor a fost începută la 16 iulie 1919, 
când Prefectura judeţului Caraş-Se
verin a dat dispoziţie ca toate şcoli
le să fie preluate de către stat 12

• Tot 
în acest an se iau măsuri pentru re
organizarea azilelor de copii. S-a 
efectuat la 13 august 1919 recenzarea 
azilelor şi grădiniţelor de copii 13, iar 
la 29 august s-a făcut predarea gim
naziului din localitatea unui director 
român, ca de altfel şi a şcolilor pri
mare1". Tot în acest an se introduce 
limba română. de predare în toate 
şcolile din oraş, înfiinţându-se şi 
„Cercul studenţilor români" ce tre
buie să fie : „sprijin în cultivarea 
cuvântului românesc" 15• 

Pentru desfăşurarea în bune con
diţii a învăţămîntului, Consiliul Diri
gent a dat un ordin circular privitor 
la alegerea „Eforiei şcolare" la şcoli
le comunale şi de stat ce se găseau 
în plasă, cerându-se alegerea imedia
tă a sfatului şcolar local, ce va trebui 
să preia imediat arhiva şcolară16 • 

Consiliul Dirigent a luat o serie 
de măsuri şi în ceea ce priveşte re
dresarea economiei Transilvaniei ce 
suferise în urma războiului, mai ales 
că un număr mare de întreprinderi 
nu funcţiona, iar cele ce erau în sta
re de funcţionare lucrau doar cu o 
parte din capacitatea lor. 

In Caransebeş, Resortul finanţe
lor, a dat dispoziţie ca toate societă
ţile şi întreprinderile comerciale de 
pe raza oraşului să intre imediat sub 
controlul Consiliului Dirigent17

• De 
asemenea autorităţile oraşului au luat 
măsuri drastice împotriva celor care 
au adus daune căii ferate Caransebeş 

- Haţeg 18, împotriva celor care fă
ceau speculă cu sare sau cu vânzarea 
animalelor 19

• 

Rezultate pozitive a obţinut 

Consiliul Dirigent şi în privinţa asis
tenţei sanitare şi ocrotirii sociale. 
Atenţia a fost îndreptată înspre mc'n
ţinerea instituţiilor sanitare existen
te şi crearea altora noi, înze:;trate cu 
personal corespunzător, cu aparatura 
şi medicamentele necesare asistenţei 
sanitare a populaţiei de la oraşe şi 

sate. De asemenea s-a trecut la depu
nerea jurămîntului c~e fidelitate al 
medicilor20

• 

In urma acţiunilor popub'\iei, 
Consiliului Dirigent a aprobat pro
iectul de lege pentru introducerea zi
lei de muncă de 8 ore în majoritatea 
întreprinderilor de stat şi particula
re. Patronii erau obligaţi s[1 nu Ltn.~a
jeze în întreprinderi lD. munci de 
noapte copii şi femei. în mine cm 
interzisă angajarea copiilor sub 1,1 
ani. De asemenea ca urmare a rC1z
boiului, a distrugerilor sctle, Con sili ul 
Dirigent a trecut la un nou sistem de 
salarizare şi la un nou sistem de 
pensii. 

La Caransebeş, ca de altfel în 
toate localitătile Transilvaniei, Bana
tului şi Criş~nei, ca urmare a indi
catiilor Consiliului Dirigent ziua de 
24' ianuarie si 1 decembrie 1919, au 
fost sărbătorite cu mare fasf 1

• 

Consiliul Dirigent a condus 
Transilvania, Banatul şi Crişana, 
Maramureşul pana în aprilie 1920, 
contribuind pe parcursul existenţei 
sale la opera de desăvârşire sub toate 
aspectele a statului unitar român. 

Consiliul Dirigent a fost desfiin
ţat în aprilie 1920 nu pentru că acti
vitatea de la nivelul diferitelor resor
turi ar fi fost cotestată de guvernul 
central, şi nici din proiectul de lege 
întocmit de el nu reiese aceasta, ci 
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pentru că prelungirea existentei lui 
contravenea principiului unirii ne
condiţionate hotărât la Alba Iulia22

, 

hotărârea desfiinţării lui a corespuns 
unei necesităţi istorice, a corespuns 
voinţei poporului român. 

NOTE 

1 A. Galea, Unele aspecte ale activi
tăţii Corusfiliiu:lui Dirigent în Trarusilvan:a, 
Banat, Crişana, Maramureş în perioada 
2 decembrie 19118 - 10 aprilie 1000, în 
Ziridava, Vil, Arad, 1977, p. 267. 

3 St. Pascu, Marea Adunare Naţio

nală de la Alba Iulia, încununarea ideii, 
a tend'i.nţelor şi a luptelor de unitate a 
poporului român, Cluj, 1968, p. 383. 

3 Astfel preşedintele Coru;iliului Di
rigent şi şeful resortului de interne era 
Iuliu Maniu, instrucţiunea pablică şi cul
tele - V. Goldi.ş, afacerile externe şi pro
paganda - Af. Vaida Voievod, război şi 

siguranţa publică - St. Cicio Pop, orga
nizarea şi pregătirea corustituantei - Ioan 
Suciu, finanţe - A. Vlad, justi.lţia, A. La
zăr, codificare - E. Haţieganu, agricuil
tură şi comerţ - V. Bonrte\SICu, oomunicaţi.i 
- lucrări plllblke, poşita. - telegraf şi ali
mentare publ'ică - R. BoiJlă, sănătate şi 

preveder~ sociale - I.. Fluieraş, industrie 
- I. J:Ullllanca. ,..; 

~ Amirvele __ Statul'llli Caransebefl, Fond 
primăria orat?ului Caransebeş (A.S.C -
F.P.O.C.), dosar 8 /119119, doc. nr. 3()26. 

s Ilbidem, pachet 3/19'20, doc. nr. 237D. 
6 I. Popescu - Puţuri, A. Deac, Uni

rea Transilvaniei cu România, 1 dec. 1918, 

ed. II, Bucureşti, 1972, p. 600, Gh. Neamţu, 
Activitatea Consiliului Naţional Român 
din Caransebeş, notembrie 1918 - august 
1919. Amintiri şi documente, Cararusebeş, 

1927, p. :.M. 
7 A.S.C. - F.P.0.C„ Pachet 7 /1919, 

doc. nr. 2004. 

8 Ibidem, paichet 6/1919, doc. nr. 2583. 
9 Ibidem, Wa 1. 
10 Ibidem, pachet 9/11919, doc. nr. 

2715, pachet 1/1'92•1, doc. nr. 344. 
11 A. Galea, op. cit„ p. 274. 
12 A.S.C. - F.P.O.C., pachet 6 '1919, 

doc. nr. 2346. 
1:J Ibidem, pachet 7 /1919, doc. nr. 2617. 
11 Ibidem, pachet 8/11919, doc. nr. 2870. 

1° Ibidem, pachet 1 f11921, doc. nr. 3956, 
Gh. Neamţu, op. dt„ p. 105-106. 

16 A.S.C. - F.P.O.C„ pachet 1/1~0. 

doc. nr. az.s. 
17 Ibidem, pachet 9/1919, doc. 11r. 11671, 

pachet 6 /1192Q, doc. nr. 5'101, în Caran.sebe; 
erau în 1'919 următoarele fabrici şi ate
liere : Industria de lemn Bor!ova - Ar
meni.ş cu 610 muncitori, „Murnk .~i Cons" 
cu 30 muncitori, ~Semenicul" cu 23 mun
citori, Ion Milhuţ (pielărit) cu 3 munciiori. 
Ţ-iglărrie (Talpeş) cu 7 muncitori, Soc. pe 
secţiuni cu 7 muncitori, Uzina electr:că 

cu 14 mUl!llCitol'i la care se adaugă 5 me
şteşugari autorizaţi şi fabrica de gheaţă 

a orarşului, în total 12 fabrici şi ateliere. 

lH Gh. Neamţu, op. cit„ p. 25. 

rn A.S.C. - F.P.O.C. pachet 9/19119, 
doc. nr. 3736, pachet 2/19'2JJ, doc. nr. 590. 

20 Ibidem, pachet 11/1920, doc. nr. 2'00. 

21 Ibidem, doc. nr. 229, pachet 10/11919, 

doc. nr. 3957. 

22 Vezi pe larg, Gh. Iancu, Problema 
desfiinţării Consiliului Dirti.gent, în Anua
rul IMtiltutulu:i de Istorie, Oluj, 1972, ed. 
AJcadem'iei R.S.R., p. 373-391. 
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Aspects of the „Dirigent Council" A ctivity in Caransebeş 1919-1920. 

Summary 

The activity of the „Dirigent Council"in Caransebes was most reflected in the 
general measures applied all over Transylvania and Banat. They consist :n set
ting up the towns administrat;on, reorganization of gendarmerie and poHce servi
ce, and the drawing up and application of some democratic reforms as, for instan
ce, the rural one in 1919. 

Remarkable results were obtained by that Council in instruction reorganization 
and culture field. 
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